



## WeStart 全球创业投资大会征集到千余个创业项目

# 为科技硬项目找金融软投资

曾经的上海第一钢铁厂2500立方米高炉,见证了中国百年钢铁发展,如今焕发着科技创新新彩。

昨天,由浦江创新论坛创新创业分论坛升级而来的首届WeStart全球创业投资大会在金色炉台·中国宝武钢铁会博中心举办,旨在搭建“为项目找资本、为资本找项目”的国际双创服务平台。

本次大会聚焦生物医药、人工智能、先进制造三大硬科技赛道,自今年5月向全球发出邀请函,短短4个月已有千余个A轮融资前的创业项目报名,500多家孵化机构、200多家投资机构参会,撬动百亿元投资基金。



■ 首届WeStart全球创业投资大会

采访对象供图

### 提供深度交流机会

当下,上海正加快创新要素集聚,提升功能服务,培植创新沃土,努力将上海打造成全球科技型初创企业最佳首选之地。

“大会严选了Top100项目路演,打造了创客展演秀场,为具有创客精神的个人和团队提供了深度交流和切磋的机会,也提供了专业的技术信息与资源支持,鼓励科研人员等积极参与到创新创业创造中,为未来科技的创新和发展提供更多的机会和空间。”上海市科委副主任陆敏介绍。

“我们从2021年开始创业,

目前是一支四人团队。”数双科技(上海)有限公司总经理印刚在上海大学就读时就和宝山结下了缘分。他创立了专注于三维可视化建模产品开发的数双科技,经过一年发展,公司产品已在数字工厂、智能制造等方面落地。这次参加全球创业投资大会,印刚想要“一箭三雕”:最重要的当然还是找到投资人,同时也想听听行业领域专业的点评,再有就是和创业伙伴们探讨合作良机。

从四川远道而来的黄山是成都越凡创新科技有限公司首席执行官,她来到“金色炉台”,是看中了上海广阔的市场——公司新推

出的机器人主要服务对象是楼宇,高楼林立的上海自然是不容错过的市场。而在不久前,成都越凡更是将创新总部落地上海宝山,这可是这家生于成都、长于成都的国家级高新技术企业最大的一次外省投资。黄山坦言,选择上海除了资金支持外,宝山非常理解企业的需求,积极提供应用场景的对接。

### 投资者对创新“提要求”

成百上千个项目抱着希望来到全球创业投资大会,又会是怎样的团队和项目才能吸引投资人和孵化器的青睐?

“投资基金对创业者非常重要,我们一年可能‘加速’400-500家优秀的中国科技企业。我今天在会前看了路演,很多企业都会提到需要多少融资,有融资才能让好的想法继续下去。”璞跃中国首席执行官、管理合伙人兼执行董事徐浩平直言不讳,“不过资本是残酷的,永远会跑得最快的。”

在徐浩平看来,如今的高质量孵化器需要更具有产业深度、更融合并且更具备全球视野,需要更勇于突破、敢于尝试、不怕失败,能够提炼失败的经验才会走向成功。

西湖大学遗传学讲席教授、

副校长、复星领智董事长许田和 Innovators 们探讨了“科技的闭环”——从科研经费到论文并不完整,只有从论文再变成产品走向市场才是一个圆。怎么才能看准一款科技产品,许田给出一道加法:有转化经验的科学家+有投资经验的企业家,两者判断可行后组建团队,并提供“硬条件”“软平台”。

临港集团副总经济师、临港科投公司董事长翁巍带着一支近十人的团队参会,成员包括孵化器负责人、投资人和技术经理人。据介绍,临港集团旗下产业园区内有专精特新企业超过1300家,在孵企业700家,能够提供创新企业需要的软硬件环境,创业者可享受“拎包入住”级别的服务。

翁巍说,临港科投目前重点关注硬科技,包括集成电路、生命科学、人工智能、新材料等领域,团队需要具备研发能力和技术储备,同时团队组成还需要包含产业背景。“希望通过这场大会,打造出‘热带雨林式’的生态体系,使更多的人关注科创,帮助创业者在面临‘九死一生’的创业路上获得更多的温暖和关注。”他表示。

记者从全球创业投资大会上还了解到,近年来,上海科技与金融持续深度融合。截至2022年末,上海科技型中小企业贷款余额为6892.48亿元,增长33.35%;科技型中小企业贷款余额为2468.3亿元,增长9.17%。在多方关心推动下,关注科技型中小企业的投融资情况,“投早、投小、投长、投硬科技”,正成为社会共识。

本报记者 郗阳

## 全球技术转移大会发布超2万个科技创新岗位 创新需求和人才“揭榜”快速匹配

本报讯(记者 马亚宁)万项需求,全球揭榜,点亮全球技术交易的新地标——作为浦江创新论坛的重要活动之一,2023全球技术转移大会昨天下午在上海张江科学会堂启动。

走进全球技术转移大会线下会场,一块名为“INNO智汇馆”的大屏幕迎面而来。“招聘研发总监1名,专业要求免疫学、生物化学、医学、细胞生物或肿瘤学等,年龄38-40岁,薪资40000-50000元。”这是康德(深圳)生物技术有限公司发布的招聘信息。屏幕上每页展示12家企业,截至目前一共有1771页,简单算来这样的信息已经发布了2.1万条,其中,需求博士及以上学历的岗位达2000多个,最高年薪达180万元。

这是在全球技术转移大会的平台上,首次发布全国高精尖人才的岗位需求。康德(深圳)生物技术有限公司相关负责人表示,在科技中小企业发展中,信息不对称是一个比较大的难题,借助全球技术转移大会这样一个全球性的平台,希望能为公司招揽来

适合岗位的技术人才。

另一个“不对称”,来自于中小企业摸不着产业创新的新风向。“每年的全球技术转移大会就是捕捉中国龙头企业创新需求的最佳地带。”资深技术经理人杨文硕说。今年,中国商飞大飞机创新谷、阿斯利康、微创医疗、沈德无创时代等近20家行业龙头将集聚释放3000余项技术需求,600多家高校院所待转化优质成果将集体亮相,500多家高新技术企业与中小企业创新产品将首发首秀,全国技术需求“首发地”和全球创新需求“集成地”的效应已然显现。

微创医疗旗下的奇迹点孵化器今年首次参加大会,一口气发布了近30项需求,超一半需求是为入孵企业而征集。孵化器相关负责人表示,征集需求的“揭榜”模式可有效解决科技成果转化率和中小企业5年生存率“双极低”问题,能有效促进科技企业壮大。

为了让创新需求和人才“揭榜”快速匹配,去年,一个汇集了31个国内技术转移分中心、260余家长三角服务

机构、206个海外技术转移渠道的全球技术供需对接平台(InnoMatch)已经启动。登录这款技术转移的“淘宝”平台,一键发布、智能匹配、高效社交,让技术对接不再“劳心劳力”。

一年来,InnoMatch累计征集2059家企业的3343项需求,最高意向总投资达250亿元。其中163家跨国企业、国央企、上市企业和大企业累计发布技术需求480余条,与435家中小企业开展创新链、产业链融通。目前平台共收到解决方案1230个,促成签约116项,签约金额共计2.62亿元。InnoMatch还与新加坡企业发展局、新加坡知识产权公司(IPI)的合作成为了“上海-新加坡”的战略合作内容。

国家技术转移东部中心副总裁曹透露,今年,全球技术转移大会共设18个国家地区主题馆,吸引13个国家、8个地区参展,国际化程度创下历年之最。今年已征集到中国创新需求3000多项,预计释放需求投入金额超250亿元。

(上接第2版)

王忠林代表湖北省委、省政府,对论坛举办表示祝贺。他说,湖北科教精英荟萃、科研实力雄厚、开放创新活跃,近年来坚持创新引领,科研成果丰硕、产业积蓄成势、创新生态优越,有力赋能了经济社会高质量发展。湖北将继续锚定习近平总书记赋予的“建成支点、走在前列、谱写新篇”使命任务,全力锻造科技创新新优势,加快打造世界科技前沿策源地、国际创新人才集聚地、全国产业创新引领区,为实现高水平科技自立自强贡献湖北力量;全力激活高质量发展新引擎,聚焦构建现代化产业体系,持续推进关键核心技术攻关,加快打通从科技强到产业强、经济强的通道;全力拓展开放创新新空间,持续打造市场化法治化国际化营商环境,以更加开放的姿态深度融合全球创新网络,与各界共享发展机遇、共创美好未来。

开幕式上,巴西科技与创新部部长卢西亚娜·桑托斯通过视频致辞。科技部副部长张雨东与巴西代表团团长、巴西创新研究署主席塞尔

索·潘塞拉共同启动第四届中国—巴西创新周,塞尔索·潘塞拉作主旨演讲。柬埔寨工业与科技创新部部长韩万迪,国际热核聚变实验堆计划总干事彼得罗·巴拉巴斯,上海市领导吴清、朱芝松、李政、郑钢淼、张全、刘多,湖北省和武汉市领导诸葛宇杰、盛阅春、程用文,安徽省领导张红文,中国商飞董事长贺东风,复旦大学校长金力,同济大学党委书记方守恩,科技部和上海市有关部门负责人,部分国家驻沪领馆代表,以及国内外科技界、产业界、金融界代表出席。

由科技部和上海市人民政府共同主办的浦江创新论坛,致力于汇聚全球智慧、赋能科技创新,已经成为促进全球科技创新合作的重要平台。本届论坛期间,来自30多个国家和地区、12个国际科技组织的中外嘉宾将汇聚一堂,展开深入研讨交流,为全球科技创新探索新方向、开拓新路径、贡献新智慧。